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SERIE 2 PAAU. LOGSE CIENCIES DE LA TERRA | DEL MEDI AMBIENT
OPCIO A
Exercici 1 [2 punts]

1.1. Llegiu el text segtient, que és una noticia ficticia de premsa, i després comenteu
les errades de tipus geologic que conté.

LA VEU DEL MATI
Cataclisme sense més consequiéncies
A. C. Enviat especial. Santiago de Xile, 10/12/1994

«Una curiosa manifestacié geologica ha tingut lloc en el poble de
Tamarindo. Uns terratrémols de petitat intensitat, grau VI en I'escala de
Richter, molt frequents ala serralada andina, amb |’ epicentre localitzat auns
4,5 km de profunditat, han provocat una fissura que ha originat una erupcio
volcanica que haformat un con volcanic. El fet vatenir lloc de matinadai no
va produir victimes, ni destrosses de consideraci6. Aquesta erupcio és,
segons €ls cientifics, de tipus vulcania (explosiva). El registre en els
gravimetres fa témer la possibilitat i €l risc, en les proximes hores, d’'una
altra erupci6 volcanica amb emissié de laves a més de 3.000° C.

L’ actual poble de Tamarindo és de construccio recent, jaque I’any 1879 una
colada granitica va destruir practicament I’ antic poble.»

Exercici 2 [2 punts]
Les principals perdues de sol s’esdevenen com a causa de I'erosio.

2.1. Quins so6n i com actuen els principals agents naturals que provoquen erosio?
Quins factors afavoreixen I'actuacié d’aquests agents erosius?
2.2. Quines mesures es poden utilitzar per evitar I'erosié del sol?

Exercici 3 [3 punts]

A partir del gener de 1995, els compostos clorofluorocarbonats (CFC) van quedar
prohibits per la Unié Europea, a causa dels seus efectes nocius sobre la capa d'0z0,
reconeguts per la majoria de cientifics.

3.1. Que és I'nz6 i quina funcié fa com a component atmosféric?

3.2. Expliqueu quina és la funcié dels CFC en la capa d'0z0 i les consequéncies
ambientals que se’n deriven.

3.3. Expliqueu alguns dels usos dels CFC en la industria i comenteu una serie de
mesures encaminades a disminuir-ne I'4s i, per tant, els efectes i les
consequencies.



Exercici 4 [3 punts]

A la figura adjunta, «e» representa un embassament que s'utilitza per emmagatzemar
aigua per a reg dels camps situats aigues avall.

A la conca hidrografica d’aquest embassament hi viu una poblacié d'uns 15.000
habitants, que es proveeixen d’aigiies superficials procedents d’una conca veina. Els
principals usos del territori son I'industrial i I'agricola. Al tall geoldgic A-A’ s’observa
gue gairebé tota la superficie de la conca esta formada per litologies lutitiques.

4.1. Durant el darrer any, 'embassament ha experimentat un increment de l'aigua
acumulada d’'1,7 hm3. Si sabem que I'extensid de la conca hidroldgica de
I'embassament és de 10 km? i que els valors mitjans de precipitacié s6n150 I/m?,
d’evapotranspiracié sén 0,086 m3/m2, i d'infiltraci6 sén 0 I/m2, feu el balang
hidrologic corresponent.

Quin és el volum d’aigua procedent de la circulacié superficial a la conca? D’on
pot procedir la resta de I'aigua acumulada?

4.2. Les aigles de I'embassament s’han tornat terboles, de color verdds i fan mala
olor. Quina és la causa d'aquests canvis? Expliqgueu el procés que s’hi ha
desenvolupat.

4.3. Quines solucions proposarieu per resoldre aquest problema?

En aquest tall geologic els materials son els seguents:
1. calcarenites carstificades; 2 i 3 argiles; f. surgéencia natural.



OoPCIO B
Exercici 1 [2 punts]
El sol constitueix una part de la biosfera.

1.1. En quins aspectes el sol és una capa dinamica? Expliqueu el concepte de sol des
del punt de vista de sistema.

1.2. Feu un esquema on figurin els termes seglents i es relacionin entre ells: matéria
solida, aigua, organismes, espai por0s, matéria organica, aire, matéria mineral,
sals dissoltes, sol.

Exercici 2 [2 punts]

Al llarg dels darrers anys, la carretera que uneix les poblacions de Banyoles i Olot
(C-150) s’ha vist afectada per esfondraments. Amb la finalitat d’investigar aguests
fenomens s’ha fet un sondeig de reconeixement del subsol de la zona.

2.1. Quin d’aquests 3 registres de sondeig és el que correspon a la zona? Justifiqueu
la resposta.
Sondeig 1. De 0 ma 1,5 m, graves i sorres; d'1,5 m a 12 m de profunditat, guixos,
i de 12 m a 23 m, calcaries.
Sondeig 2. De 0 m a 0,75 m, graves i sorres; de 0,75 m als 4 m de profunditat,
margues, i de 4 m a 25 m, pissarres.
Sondeig 3. De 0 m a 2,8 m, graves i sorres, i de 2,8 m als 22 m de profunditat,
esquists quarsitics.

2.2. Per evitar els riscos ocasionats per aquests fenomens d’esfondraments, quin
tipus de mesures preventives se solen utilitzar?

Exercici 3 [3 punts]

En els estudis realitzats en els gels de Groenlandia i de I'Antartida, gracies a les
bombolles d’'aire que hi ha atrapades, es pot comparar la composicié de l'aire en el
moment de la formacié de gel amb la composicié de I'aire actual. D’aguesta manera
es comprova que els gasos hivernacle s’han incrementat gradualment en I'atmosfera
durant els darrers anys.

3.1. Quins sbn els anomenats gasos d’efecte hivernacle i quina funcié fan com a
components de I'atmosfera?

3.2. Indiqueu les causes que expliquen 'augment d’aquests gasos a I'atmosfera.

3.3. Comenteu algunes de les consequéncies que semblen derivar-se de I'augment
d’aquests gasos a I'atmosfera.

3.3. Comenteu algunes de les consequéncies que semblen derivar-se de I'augment
dels gasos hivernacle i proposeu una séerie de mesures encaminades a controlar
'augment esmentat.



Exercici 4 [3 punts]

Es vol construir un embassament per a reg a la conca d’un torrent (vegeu esquemes
A i B). Hi ha dos possibles emplacaments on es pot situar 'embassament a) i b). En
els esquemes adjunts es recull i es cartografia la informacié geoambiental disponible
de la zona. A I'esquema A s’indiquen les litologies dominants. A I'esquema B, les
formes principals.

4.1. D’acord amb aquesta informacié geoambiental, quin tipus de problematiques es
pot preveure que generara la construccio de I'embassament en el punt b?

4.2.1en el punt a?

4.3. Aquests problemes constitueixen risc geologic? Raoneu la resposta.

Litologies dominants

-

777 1. lutites i 2. calcaries.
2
2

Principals formes

1. xaragalls, 2. moviments en massa, 3. dolines, 4. avencs i engolidors, i 5. xarxa
hidrografica.



Districte universitari de Catalunya

Consell Interuniversitari de Catalunya
Coordinacio del COU i de les PAAU

11N Generalitat de Catalunya

U LA

SERIE 3 PAAU. LOGSE CIENCIES DE LA TERRA | DEL MEDI AMBIENT
OPCIO A
Exercici 1 [2 punts]

Latmosfera fa una funcio de filtre protector de gran importancia per a la vida a la
Terra.

1.1. Expliqueu quines capes exerceixen sobretot aquesta funcio, i de quina manera
ho fan.

Exercici 2 [2 punts]

Un dels factors que condicionen el tipus d’erupcidé volcanica, i per tant la seva
perillositat potencial, és el grau de viscositat del magma.

2.1. Sota una perspectiva de risc geologic, quines caracteristiques presenten les
erupcions volcaniques de magmes de baixa viscositat?

2.2. Expliqueu si I'existéncia d'importants acumulacions de neu en aparells volcanics
de considerable altitud pot suposar un risc addicional.

Exercici 3 [3 punts]

Observeu la figura adjunta que representa 'anomenat diagrama de Hjulstrém, relatiu
a la delimitacio dels camps d’erosio, transport i sedimentacié per part d’'un corrent
d’aigua.

3.1. Quins so6n els processos que es donen en la dinamica d’un riu respecte a cada
tipus de particules (argiles, llims, sorres i graves) si el corrent d’aigua circula a
una velocitat de 0,5 cm/s?

3.2.Si la velocitat mitjana fos de 50 cm/s, quines particules serien sempre
erosionades? Per que les particules més gruixudes no contribuirien a I'erosio del
medi?

3.3. Esmenteu alguns problemes ambientals produits a causa de I'existencia d’'un
torrent i tracteu d'explicar, a partir del grafic, les raons d’aquells problemes.
Recordeu algun exemple recent d’activitat real d’aquesta problematica?
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Exercici 4 [3 punts]

La salinitzaci6 dels aquifers per un procés d’intrusi6 marina és un dels principals
problemes que afecten I'explotacié dels recursos hidrics subterranis en zones litorals.
A Catalunya, la comarca del Garraf n’és un bon exemple.

A partir de les analisis quimiques del contingut de I'ié clorur de mostres d’aigua
subterrania procedents de nombrosos pous existents en aquesta comarca, s’han
elaborat els 2 mapes que podeu observar a les figures A i B. Es tracta de mapes
d’isoclorurs (linies d’igual contingut de I'i6 clorur de I'aigua).

El mapa A representa el contingut en clorurs de l'aigua subterrania (expressat en
ppm) I'any 1970, i el mapa B el contingut d’aquest i6 I'any 1994.

4.1. Quin contingut de clorurs presentaven les aigles subterranies de l'aquifer del
Garraf a l'alcada de les poblacions de Canyelles (c) i de Sant Pere de Ribes (e)
els anys 1970 i 1994?

4.2. Assenyaleu en els dos mapes amb colors o bé amb trames diferents les zones
gue presenten un contingut de CI~ entre 500 i 1.000 ppm, i aquelles altres amb
un contingut de CI~ superior a 1.000 ppm.

4.3. Com ha evolucionat la intrusié marina durant aquest periode (1970-94)? Quines
causes han motivat aquesta evolucié? Raoneu la resposta.

Les poblacions assenyalades son: (a) Cubelles, (b) Vilanova i la Geltru, (c) Canyelles,
(d) les Roquetes, (e) Sant Pere de Ribes, (f) Sitges, (g) Olivella, i (h) Castelldefels.



OoPCIO B
Exercici 1 [2 punts]

A la zona del Garraf s’han investigat uns afloraments de calcaries amb I'objectiu
d’avaluar les seves possibilitats d’explotaci6 com a roca industrial. Dels resultats
obtinguts en destaquen els punts seguents:

a) Son freqlents les intercalacions de materials lutitics, tipus margues i diposits de
descalcificacio (terra rossa).
b) Es troben molt fracturats i el gruix mitja dels estrats és menor de 0,5 m.

1.1. Es factible I'explotacié d’aquestes roques per a I'obtencio d’arids de trituracio?
Raoneu la resposta.

1.2. Es podrien utilitzar les margues com a pedres de construccié? Raoneu la
resposta.

Exercici 2 [2 punts]

Segons la classificacio de Nairobi, Espanya és I'Unic pais europeu amb un alt risc de
desertificacio per erosio del sol. Cada any es perden més de 1.150 milions de tones
de sol fertil a causa de I'erosio i la desertificacio.

2.1. Quines son les caracteristiques del territori que afavoreixen aquest procés?
2.2. Quines sobn les principals activitats humanes que acceleren aquest procés?

Exercici 3 [3 punts]

La problematica de la contaminacié per nitrats que es detecten a les aigles
superficials i subterranies és cada vegada més preocupant. En aquest sentit, I'any
1991 la Comunitat Europea va adoptar una directriu que considera que el contingut
de nitrats de les aiglies d’algunes regions dels Estats membres esta augmentant, i ja
és elevat en comparacio dels nivells establerts respecte a la qualitat de les aiglies
destinades al consum huma.

3.1.Quina és la concentraci6 maxima admissible que considen les legislacions
respecte als nitrats? Quins problemes es creu que pot generar un excés de nitrats
a l'aigua d’as domestic?

3.2. Quines soOn les activitats humanes que comporten un alt risc de contaminacio per
nitrats de les aiglies? Raoneu el perqué i expliqueu els productes que causen la
contaminacio.

3.3. Quines s6n les mesures preventives que caldria prendre per pal-liar 'impacte
d’aquestes activitats?



Exercici 4 [3 punts]

En aquest bloc diagrama hi ha esquematitzada la vall d'un curs fluvial. A partir de la
informacio6 de tipus geoambiental que us proporciona (vegeu bloc diagrama adjunt),
responeu les gquestions seguents.

4.1. Observeu el dibuix i indiqueu els principals processos geologics externs a qué
esta sotmesa la zona representada.

4.2. Quin o quins dels punts assenyalats (A, B, C, D) us semblen més adequats per
a I'emplacament d’'un camping? Raoneu la resposta per a cadascun dels casos
en funcid dels possibles riscos geologics.

1. Pissarres i quarsites, 2. graves i sorres, 3. guixos, 4. con de dejeccid, i 5. dolines.
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